

•悟心•「唱歌的息聲無」序

但說到文字方面，又有兩種：一種是純粹嚴謹的理論的文字，一種是活潑輕鬆的文藝的文字。宏揚佛法，純理理論的著作固屬重要，而活潑輕鬆的文藝作品則更是不可缺少的。因為純理論的著作祇能給知識稍高的人讀；也惟有他們才能讀得懂；而文藝作品則是上中下三根普被的，它不僅僅乎給人一種趣味的感覺，還能給人一種神秘的啓示，步步引人入勝，使人轉變觀念和思想於不知不覺中。故做宣傳工作的人，對這點應要注意！

我們放開眼睛來看看，今日由中國所出版的許多著作之中，不

宏揚佛法，這是一回事！不但要把它宣傳到肚皮里去，同時還要有豐富的常識來襯托它，鍛鍊它的智慧來消化它，善巧的方法來發揚它。  
通常宏揚佛法的方法有兩種：一是用口宣揚的；一是用文字說明的。時間當然以後者的效力比前者的大得多。為什麼呢？因為前者無論從空間或時間方面來說，其範圍都很有限，如講經吧，空間不過一講堂，時間也不過一小時或兩小時而已。後者則不然，例如辦一種雜誌或著一部書，祇要有的地方它就可以到，不受空間的拘碍，時間方面也會流傳得很久，百千萬年都不一定。所以宏揚佛學，不但要有言辭的善巧者，更要有关文字的善巧。

現在的時代終究是進步了，許多的宏法者都已經感覺到佛教文藝寫作的重要了。近年來也已有不少的佛教青年奔向這條路上來了；雖然也還有些思想落伍的人在那里喊理論第一，文藝是影蟲末技，不足重視，但這都未能影響他們前進的勇氣。他們有時代的眼光，堅強的信念。所以成功到底是屬於他們的。我們近年來在自由中國的各種佛教雜誌上不是常常都看到佛教青年作家們所寫的佛教文藝作品嗎？這的確給暮氣沉沉的佛教帶來了一股蓬勃的青春活潑的生氣了，同時這也足以象徵佛教將要邁向新生的路上去。

是十九都屬於文學方面的嗎？這是由於大家知道文藝作品左右人心的力量巨大，因而多趨向這方面努力創作。我們佛教徒今後要宏揚佛法，改善人心，也要重視這一點。

其實，我們佛教徒老早就有見及這一點，並且還有過甚大的貢獻了。四十年前在甘肅的敦煌石窟裡面所發現的佛教文獻中，就有許多從佛經變化來的文藝作品，如維摩經變文，八相成道變文等，這些作品，都是中古時代的佛教學者們成功的佛教文藝巨著；同時也就是他們在當時感覺到佛經文字艱深，祇能供士大夫們閱讀，一般大眾都無法從那些經典上瞭解佛法，因而起來另闢途徑，選取那些富於戲劇性或小說性的經典做籃本，用通俗易懂的文字來寫成，以求傳播。可是宋明以後，佛教傳入我國一千餘年以來，其所作的普遍化的傑作，已經不能得到大多數人的瞭解，原

星雲法師不單對文藝有極深的研究和修養，而且對佛教的前途也很有抱負，對衛教方面也極其熱忱，我們從他在「人生」上所發表的文章中，可以見出他那洋溢的熱情，和獨到的見解。說到這里，記起還有一樁極可喜的事，是值得在此地一提的：就是星雲法師在雜誌上發表的文章，曾經給佛教知識青年的信中，可以見出他的光榮，同時也是我們整個中國佛教青年的光榮哩！

然而在許多佛教青年文藝作家中，最成功的、堪稱一枝獨秀的，那當推綽號文化闖士的星雲法師了。這並非故作捧揚之辭，而是有其事實證明的，我想凡は讀過他的作品的人，決沒有不首肯此言的。

像近兩年來他在以前的覺生月刊和現在的菩提樹雜誌上先後連載的「物語」，覺生十三期上用摩訶筆名發表的「茶花再開的時候」，和三十二期上發表的「摩登伽女」；還有如在人生月刊上發表的各篇「童話」，及最近用脚夫筆名連載的「玉琳國師」等，都是非常成功的一類佛教文藝作品：文字極其輕鬆，生動，含意又極其深刻、感人，這真博得多少讀者的歡迎和讚歎的哩！這確是佛教有雜誌以來所僅見的佛敎文藝佳構，也是從中古後期以來所沒有的佛教文藝創作！所時代，那末星雲法師便是這個時代的開路先鋒了。

之後，我又由他的關係，復認識了他的兩個好友，煮雲法師和慈法師。慈法師的宏法者，他不在有人宏注慈悲心的宏法者，他不在有人宏注的地方宏法，要到人家所不要去的地方宏法，他到臺灣以來一直是這樣的。先是在軍中當佈教師，次到臺南大轉法輪，後來更到臺東、屏東、恒春、鳳山各地大作獅子吼，不知使多少未聞佛法的人得聞佛法，並皈依了三寶。他這種偉大的宏法精神，真叫人欽佩不已！廣慈法師則是個無里無碍，達觀解脫的人，天資聰敏，聲如洪鐘，人緣很好，沒有人見到他不歡喜他的。我們幾個人一旦聚首在一個地方的時候，

祇是相見罷了，並未談過一句話。直到四十一年春天我們在靈隱寺臺灣佛教講習會做了同事後，才由由於認識進而成爲至友，而彼此的性情、思想各方面，也都有了很深刻的理解了。

那時講習會的出家的同事祇有三個，就是星雲法師與心然法師和我。心然法師是個意志堅強，性情豪爽，內外一如的人。他是我十幾年的老朋友，頗善於新詩，且曾有詩人之稱。我們三個人同住在一個房間，融融樂樂，直同三兄弟一樣的，如果拿六和敬來說，我們那時的確是做到了。

不過那時負教導責任的是星雲法師。因他的精明能幹，指導有方，當時的講習會真有一翻新生氣氛；同學們彼此之間也非常和氣相處，愛，所以大家的學業遂蒸蒸日上。由此可見，星雲法師實不僅善於文字，而且還長於做事，誠為今日佛教青年中最英俊而有爲的人物。

即飛聲滿屋，討論這個問題，討論那個問題，各人都如瓶瀉水一般的發自己的意見：如何研究學問啦！如何宏揚佛法啦，如何改革佛教制度啦……真是無所不討論，幾個鐘頭如一剎那，每恨時間過得太快！

平時，我們雖不同住在一起，或在天南，或在地北，然而我們的精神却總是團結一致的，彼此相愛互助的。關於這個最明顯的事實，就是自從我主編人生雜誌以來，他們都不斷的支持我，常常有大量文稿寄來，或貢獻我寶貴的意見，使我無缺稿的憂慮，有指南的依憑，這點真令我太感激太安慰了！我覺得人生有如此相愛互助的朋友，實可無憾了。故有人說佛教青年不能團結互助，是不正確的，他祇見到不能團結互助的一部分，而未見到能團結互助的另一部分。

現在星雲法師要將他近兩年來在覺生和菩提樹兩個佛教月刊上連續發表的傑作「物語」收集起來印成單行本，改名「無聲息的歌唱」出版，這真令人感到無限的歡喜和興奮！我認為：這本書是數百年來的佛教出版界第一部而且最成功的佛教文藝創作！日前星雲法師來蒙其不棄，一定要求我為這本書寫一篇序文，而我也覺得這本書的出版很有向讀者介紹它的價值的需要，因此便不揣鄙陋，而欣然承命了。

本書是純文藝的作品，除了其文藝本身的價值外，在我的看法以爲還有下列重要的數點，現在就讓我向各讀者們說一說吧。

一、內容常識豐富 在這本書的二十篇文章中，都充滿着整個佛

教的各方面的常識，所以篇篇都可以當做佛教的常識讀，讀了它以後，對佛教的各方面便可得到一個輪廓的認識。這一點不需要我來舉例，篇篇都是，讀者讀了自會知道的。

二、可當佛教通史讀 例如經樹一文中說：「今天能有大藏數千卷放在我這樹中，古代翻譯經典的盛況實在不可磨滅；每一部經典的譯出，都要經過數千高僧的考證校勘，一切費用，全由國庫支出，看今日的國立編譯館，比之古代譯經的道場，也要望塵莫及哩！」又說：「千餘年來，我這經樹里的典籍，在中國的政治上，道德上，文化上，都有着偉大的貢獻。」像這兩段文字，都可以看做說明中古時代佛教興盛的狀況，及佛教對中國文化上之偉大貢獻的簡史。

同文又說：「很多的大科學家，大哲學家，大文學家，找到我樹中的經典，好似久旱的夏天得到了清涼的甘露。」即從民國以來，科學家王小徐及尤智表先生，研究張研究國學的讀書目錄，多數是我櫟中的佛經和一些古德的高論。」以上所引的只是做個例子而已，本書中當然還有很多說明歷代佛教盛衰現象的文字，不過那些要讓讀者自己去看，这里是不能具說的。

三、可作興革佛教的指南 大家都知道現在的佛教是急需要興革的，是很需要有一筆經費來作興革草

之用的，可是目前有些善於化緣的僧尼，却不善於利用這辛苦所化的錢；他們把這些錢用來建築塔寺，這根本不是當前佛教所需要的，對佛教根本沒有好處；徒耗施主的金錢而已，真令人不勝慨嘆之至！

本書續簿一文中有一段針對着這種現象加以幽默的批評說：「……佛徒們不識時務，把化緣的錢用在不切要的地方，今天這里建築大殿，明天那里創興寺院，大家又沒有本領來往持保管，不是此處寺院給地方土豪強佔，就是彼處寺廟給軍隊駐防，現在的寺廟，難道還有人滿之患？」同文又說：「……今日佛教的經濟已經面臨了崩潰的階段，靠着化緣的兩個錢，真是不能把它亂化費了！建築寺院固然可以住人持佛法，但空有寺院林立，不做其他教育、文化、慈善事業，好比一個沒有靈魂的軀殼，要他有什麼用呢？」我想聰明的同道們讀了這兩段的話語後，對於今後的作為應何從？

四、可作迷信者的警鍾 本書有關興革佛教這方面的寶貴的意見實在還多得很，上面說的實不過舉其一例而已，這裏恐繁，故不一一舉之，請讀者自己注意好了。

五、本書對於邪見的破除，對於正見的建立，對於佛法真價值的發揚，對於佛教不正行的批評，對於總之，對各方面都有極精闢的見解發揮，洵是一部難得的好書！而敘述的生動，描繪的深刻，文字的輕鬆，幽默的風趣，更是餘事言之，統而言之，本書是：「沒有信仰佛教的，要看；已經信仰佛教的，更要看！」

看過了「物語」的，應再看；沒有看過「物語」的，更應看！

十四、五、廿五於圓山